
2023-2024学年重庆市沙坪坝区八年级（下）期中物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: 295f4e00-c483-488b-bdfd-8f58aaef0f6a]1.考场中处处有物理，你要加油哦！下列估测中最接近事实的是(    )
A. 考场内空气的压强大约为
B. 考生站立时对水平地面的压力约为550N
C. 考生在教室受到的空气浮力约为500N
D. 一名中学生双脚站立对水平地面的压强约为1000Pa
[bookmark: 128b9f99-8ce0-4433-83f1-43c2d3b2db05]2.敬畏自然，遵循物理规律，下列事例中能够增大压强的是(    )
A. [image: ]书包背带较宽     B. [image: ]蚊子口器较尖
C. [image: ]骆驼脚掌较宽         D. [image: ]滑雪板面积较大
[bookmark: eea3de93-66ba-4eda-a0cb-9dd6972e6a3e]3.从课内到课外处处有物理，下列利用连通器的是(    )
A. [image: ]液体压强计	B. [image: ]拦河大坝
C. [image: ]瓶吞鸡蛋	D. [image: ]船闸
[bookmark: 9cb25ca5-6ab7-4c4a-bde0-1f488770e693]4.我们身边看似“轻小”的空气，其实蕴含着大大的力量，能够帮助我们完成很多工作，以下事例，与大气压作用无关的是(    )
A. 用吸管喝饮料	B. 把带吸盘的挂衣钩按在光滑的墙壁上
C. 抽水机把水从低处抽到高处	D. 医生用针筒把药水推入病人身体内
[bookmark: a9ebde6d-37ec-46a6-995d-dec6ce2c0099]5.下列有关力的说法中，正确的是(    )
A. 有力产生时两个物体一定发生了相互作用	B. 只有一个物体也可能产生力的作用
C. 力是个抽象的概念它能脱离物体而存在	D. 相互接触的两个物体一定会产生力的作用
[bookmark: d650f4b8-8d80-4c39-aa93-d297a1d50270]6.学校运动会蕴含丰富的物理知识，下列描述正确的是(    )
A. 羽毛球比赛中，球在空中飞行，若所有力全部消失，球会落向地面
B. 跳远运动员需要助跑，是为了增大惯性，跳得更远
C. 举重运动员举重时，运动员所受重力与运动员对地面的压力是一对平衡力
D. 运动员手握奖杯悬空不动，增大手对奖杯的压力，奖杯所受摩擦力不变
[bookmark: bc1f72ac-60be-4624-9ec7-4bbd50f268bd]7.小杰在欢乐谷游玩时，观察到鱼嘴里吐出的气泡上升时的情况如图所示，对气泡上升过程中受到的浮力和气泡内气体压强分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 浮力变大，压强变小	B. 浮力变小，压强变小
C. 浮力不变，压强不变	D. 浮力变大，压强变大
[bookmark: c61c80ca-4f53-4075-af59-6d60f7e30b20]8.在浮力压强的知识构建中，我们认识了很多古今中外的物理学家，他们推动物理学发展，推动社会进步，下列物理学史的描述中正确的是(    )
A. 阿基米德原理只适用于液体，不适用于气体
B. 为纪念物理学家帕斯卡，将其名字作为浮力的单位
C. 托里拆利实验测得1个标准大气压能托起760mm水银柱
D. 马德堡半球实验是历史上第一个证明液体压强存在的实验
[bookmark: 3bd1bd5c-e6da-4238-b984-6e09937c8c05]9.下列有关浮力与压强的现象中，分析正确的是(    )
[image: ]
A. 甲：奶茶杯上宽下窄，杯底受到的液体压力等于杯内液体重力
B. 乙：均匀的柱状面包沿竖直切割，剩下部分对桌面的压强不变
C. 丙：圆柱形桥墩受到的浮力大小随着河流水位下降而减小
D. 丁：密度计漂浮，浸入体积越小说明被测液体的密度越小
[bookmark: 2d0b9caa-aa93-4030-b07d-878a183ccd8d]10.小跃与小吴两人赤脚并排走在沙滩上，在沙滩上留下的脚印大小不同，小吴的脚印较大，但是两人脚印的深浅相同，他们对沙地的压力F及压强p相比(    )
A.   	B.   
C.   	D.   
[bookmark: e057628e-8e61-46b4-8c96-813d3ab496c9]11.[image: ]如图所示，台秤的托盘上放一个装有500g水的平底烧杯，烧杯质量为100g。一个质量为300g的木块用细线系在烧杯底并浸没在水中，木块密度为，则下列说法正确的是(    )
[bookmark: 74a8c720-034f-43b4-8b04-5db7bc6ab65b]A. 木块的体积为
B. 剪断细线前，木块受到的浮力等于3N
C. 剪断细线后，托盘受到的压力等于9N
D. 剪断细线前后，水对杯底的压力变化量等于0N
12.如图所示，水平桌面上三个相同的烧杯中装满甲、乙、丙三种不同液体，将完全相同的三个小球分别放入三个烧杯中，球在甲液体中沉底且对杯底有压力，球在乙液体中漂浮，球在丙液体中悬浮，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 甲、乙、丙液体的密度大小关系：
B. 三个小球排开液体质量的大小关系：
C. 小球放入后与放入前相比，烧杯对桌面的压强变化量大小关系：
D. 若将三个小球取出小球带出的液体忽略不计，液面稳定后，液体对容器底部压力变化量的大小关系是：
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 5dfd08fe-aea9-4582-adf8-e729b73e2c7e]13.用手拍桌面，手会感到疼，这说明物体间力的作用是______的；用力捏一下空易拉罐，易拉罐变扁了，这说明力可以改变物体的______。
[bookmark: 059d893d-d384-4d72-88c0-1f634164b164]14.[image: ]爱观察的小沈看到如图所示的烧开水现象，从图中可知当时大气压值最高的地方是______；此现象可间接说明大气压随海拔高度增加而______选填“增大”“不变”或“减小”。


[bookmark: 7743a297-d22d-4c4e-8241-0a9ed7d064f0]15.[image: ]小余收藏了一道1872年清朝同文馆岁考题：“有船似方盒，前后宽窄如一，长十丈，于水面量之，宽五丈，吃水八尺，试推其船货共重几何？注：一丈约3米，一尺约米”如图所示，停在水面上的船处于______选填“漂浮”“悬浮”或“沉底”状态，请你估算一下这艘船和货物的总重为______ N。
[bookmark: f3e3ad79-5242-415e-be4e-3ba8d5c128eb]16.[image: ]在飞机设计、制造过程中，要进行风洞实验，用来搜集分析有关数据。在江苏省科学宫内，有一个风洞实验室，一架飞机模型固定在托盘测力计上，如图所示。当无风时托盘测力计的示数为15N；当迎面吹着飞机的风速达到时，托盘测力计的示数为托盘测力计示数减小的原因是气体在流速大的地方压强______；此时飞机模型受到的升力为______ N。
[bookmark: 7736f5ff-a112-4dfd-981a-4dcfd67b0de4]17.如图甲所示是小东用弹簧测力计挂着一块不吸水的实心圆柱合金体，从空中逐渐浸入水中的情景，图乙是弹簧测力计示数随该合金体下降距离变化的图像。合金体从接触水面到刚浸没的过程中，受到的浮力逐渐______选填“变大”“变小”或“不变”。物体受到的最大浮力是______ N。
	[image: ]


[bookmark: 562534a8-6e0f-415e-9125-537207970820]18.[image: ]如图，圆柱体木块甲足够高，密度为，底面积为；薄壁柱形容器乙放置于水平地面上，容器乙高9cm，底面积为，内部盛有6cm深的水。现将木块甲沿水平方向切去高度，并将切去部分竖直放入容器乙内，水对容器底部的压强变化量为，容器对桌面的压强变化量为。当时，为______ Pa；若要使，的值为______ cm。
三、作图题：本大题共2小题，共2分。
[bookmark: 0307c077-ea7c-4960-bf4f-9a41419601cc]19.[image: ]如图所示，橡皮用细线拴住作圆周运动，请画出橡皮所受重力的示意图。


[bookmark: 0eb694b9-f017-4200-9bd8-5c358c93556f]20.请在图中的O点画出物块在水中受到的浮力F的示意图。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: f6a0995c-0265-4357-865c-4e62189dfc47]21.小红发现当体重秤倾斜放置时测量值变小，于是她产生疑问：压力的作用效果到底与哪些因素有关呢？她做出了如下猜想：
猜想一：可能与压力大小有关；
猜想二：可能与受力面积的大小有关；
为验证上述猜想，小红利用小桌、海绵和砝码等器材进行了如图所示的实验：
[image: ]
实验中通过观察______来比较压力的作用效果，我们______选填“可以”或“不可以”用沙子代替海绵来完成实验；
比较______两图实验能验证猜想二是正确的，可得出结论：受力面积越______，压力的作用效果越明显。下列实例中，直接应用该结论的是______；
A.图钉的一端做得很尖
B.严禁货车超载
比较丙、丁两图，小红得出结论：压力一定时，受力面积越大，压力的作用效果越明显。请你分析造成前后两个结论不一致的原因是______。
[bookmark: 365e3234-e43f-46db-88bb-460532e94797]22.为了探究“滑动摩擦力大小与什么因素有关”，小明利用完全相同的两块木块A、B设计了如图所示的实验。
[image: ]
测量前，发现弹簧测力计指针不在零刻度线上，实验前应该先在______选填“竖直”或“水平”方向对弹簧测力计的指针调零。
比较图中______两次实验说明：在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
比较图中丙、丁两次实验，可得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积大小______选填“有关”或“无关”，图丙中木块A、B一起做匀速直线运动时，则木块B受到的摩擦力为______ N。
小明对实验装置进行了改进，如图戊所示。两个传感器可分别显示拉力和压力的大小。往沙桶中加减沙子的目的是探究滑动摩擦力的大小与______的关系；实验过程中，______选填“需要”或“不需要”匀速拉动长木板。
[image: ]
[bookmark: 6124301d-6579-401c-9f73-f8a0d7ce893e]23.如图所示，是某实验小组“探究浮力大小跟哪些因素有关”的过程中，弹簧测力计挂着同一金属块的示数。
[image: ]
由乙、丙两图可知，浸在液体中的物体所受的浮力大小跟______有关。
根据上述实验可以得出金属块的体积是______，盐水的密度是______。
小组实验完成后，有小组成员联想到压力、压强的知识，提出了两个推断以下两空选填“>”、“=”或“<”。
①若乙、丙两图中金属块的下表面受到水的压强分别为、，则______。
②若丙、丁两图中金属块上表面与下表面的压力差分别为、，则______。
小亮完成上述探究后，继续进行“浮力的大小等于什么”的实验探究。以下探究中，最合理顺序是______只填字母。若图中、、、四个力之间的关系式______成立，则可知。然后，小亮换用盐水再次实验，其目的是______填“减小误差”或“寻找普遍规律”。
[image: ]
[bookmark: 9bb8bc1c-d100-4eb6-be22-178a41294c44]24.如图是丽丽用压强计“探究影响液体内部压强大小的因素”的实验装置。
[image: ]
形管压强计是通过观察U形管中液面______显示橡皮膜所受压强大小。使用前应检查装置是否漏气，方法是用手轻轻按压几下橡皮膜，如果 U形管中的液体______选填“能”或“不能”灵活升降，则说明装置不漏气；
在使用压强计前，发现U形管左右两侧的水面有一定的高度差，如图甲，为了使U形管左右两侧的水面相平，正确的调节方法是______选填“A”或“B”；
A.将右侧支管中高出的水倒出一些
B.取下软管重新安装
比较______两图，可以得出结论：同种液体，液体压强的大小与液体深度有关；
比较丙、丁两图，可以得出结论：在同一深度，液体______越大，液体的压强越大。下面操作会使两图中 U形管两侧液面高度差对比更加明显的是______。
A.向U形管中加水
B.用内径更细的U形管
C.两烧杯中换密度差更大的液体
实验结束后，丽丽将扎有小孔的装满水的矿泉水瓶打开瓶盖放入盛有盐水的水槽中，距离盐水液面、距离矿泉水瓶中水液面的孔图中未画出的位置几乎没有水和盐水交换，则盐水密度______用、、。若B孔有水流出，则A孔______。
A.一定有水流出
B.一定有盐水流入
C.可能水既不流出，盐水也不流入
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 4072775f-a450-4197-a091-9e3dfd7acef8]25.[image: ]狗拉雪橇是因纽特人冬日常用的出行方式，一因纽特人想乘坐雪橇在冰面上安全滑行，已知人与雪橇的总质量为200kg，匀速滑行时，冰面对雪橇的摩擦力为总重力的倍。求：
人与雪橇的总重力；
如果每只雪橇犬能提供50N的拉力，至少需要多少只雪橇犬才能使雪橇匀速直线运动？
[bookmark: e9fc9bc4-5ed5-4ce2-9637-521aeffc1359]26.[image: ]如图所示，盛有水的杯子静止在水平桌面上。杯子重2N，底面积为；杯内水重4N，水深8cm。求：
水杯对桌面的压强；
水对杯底的压力；
若在杯中加入一些水后，水对杯底的压力变为4N，此时水的深度是多少？


[bookmark: 46bc5430-6bac-4ee2-891e-75338391f36c]27.如图所示，水平桌面上有一个底面积为的圆柱形容器，内装有深度为的水，如图甲所示。现将一个不吸水的圆柱体缓慢放入水中，水未溢出，静止时如图乙所示。已知圆柱体的高为8cm，底面积，密度为。不计绳重，，求：
物体浸入水中时受到的浮力；
物体浸入水中静止后，容器底对它的支持力；
将物体浸入水中前后，水对容器底的压强变化量。
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、考场内空气的压强大约为，故A不符合题意；
B、中学生的重力约为550N，考生站立时对水平地面的压力等于重力，约为550N，故B符合题意；
C、考生在教室受到的空气浮力远小于考生的重力，考生的重力约为550N，所以浮力远小于500N，故C不符合题意；
D.考生站立时对水平地面的压力等于重力，约为550N，一名中学生双脚站立对水平地面的压强为：
，故D不符合题意。
故选：B。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的数据，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】B 
【解析】解：A、书包背带做宽一些，是在压力一定时，增大受力面积来减小书包对肩膀的压强，故A错误；
B、蚊子口器较尖，在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故B正确；
C、骆驼长着宽大的脚掌，是在压力一定时，增大受力面积来减小骆驼对地面的压强，故C错误；
D、滑雪板面积较大，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故D错误。
故选B。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
掌握压强大小的影响因素，利用控制变量法解释生活中有关增大和减小压强的问题。
3.【答案】D 
【解析】解：液体压强计的U形管上端是封闭的，没有开口，没有利用连通器，故A不符合题意；
B.液体的压强随深度的增加而增大，拦河大坝做成上窄下宽的形状；三峡大坝可以提高水位，让水的重力势能增加，将其转化为水的动能来发电，没有利用连通器，故B不符合题意；
C.瓶吞鸡蛋是利用大气压将鸡蛋压进瓶内，故C不符合题意；
D.船闸的上游阀门打开时，上游和闸室构成连通器，下游阀门打开时，下游和闸室构成连通器，是利用了连通器的原理工作的，故D符合题意。
故选：D。
液体压强计不是利用连通器来工作的。
液体的压强随深度的增加而增大。
瓶子吞蛋实验说明大气压的存在。
上端开口、底部互相连通的容器，叫连通器。
本题考查的是连通器的应用；知道大气压的应用和液体的压强特点。
4.【答案】D 
【解析】解：用力吸管喝饮料，管内的气压小于外界大气压，饮料在外界大气压的作用下，被压入口腔内，利用了大气压，故该选项不符合题意。
B.吸盘要固定在墙壁上，需要先用力挤压塑料吸盘，把盘内的空气挤出，然后吸盘就被外界的大气压紧压在了墙壁上，故该选项不符合题意；
C.抽水机抽低处的水到高处，通过活塞上移或叶轮转动使抽水机内水面上方的气压减小，水在外界大气压的作用下，被压上来，故该选项不符合题意；
D.医生把针筒中的药液推人病人肌肉中，是用外力将药液推入病人肌肉中，与大气压无关，故该选项符合题意；
故选：D。
大气压的利用一般都是在某处使气压降低，然后在外界大气压的作用下，产生了某种效果。
对于生活中常见的一些现象，在学习了相关物理知识后，一定要学以致用，理解其原理，通过不断积累，提高自己的知识储备。
5.【答案】A 
【解析】解：AB、力是物体对物体的作用，一个物体不能产生力的作用，产生力的两个物体间一定发生了相互作用，故A正确、B错误；
C、力是物体对物体的作用，力不能脱离物体而单独存在，故C错误；
D、相互接触的两个物体，不一定有力的作用，如靠墙站立的人，如果没有挤压墙壁，与墙壁之间就没有力的作用，故D错误。
故选：A。
力是一个物体对另一个物体的作用，有接触力和不接触力两种。一个物体对另一个物体有力的作用时，另一个物体也同时对这个物体有力的作用，即力的作用是相互的；
相互接触的物体不一定有力的作用，没有相互接触的物体可能存在力的作用。
本题考查了力的基本概念、力作用的相互性，正确理解力的概念是解答的基础。
6.【答案】D 
【解析】解：A、由牛顿第一定律可知，若所有的力全部消失，羽毛球会以原来的速度一直做匀速直线运动，若运动的方向是斜向上或与水平地面平行时，则不会落回地面，故A错误；
B、跳远比赛中，运动员需要助跑，是为了利用惯性，跳得更远，而不是增大惯性，故B错误；
C、两个力平衡的条件：大小相等、方向相反，作用在同一直线上，作用在同一物体上，运动员所受重力与运动员对地面的压力，两个力方向相同，受力物体不同，不是平衡力，故C错误；
D、奖杯悬空不动，重力与摩擦力是一对平衡力，因此摩擦力不变，故D正确。
故选：D。
一切物体不受力时总保持静止或匀速直线运动状态。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都有惯性，惯性是物体的一种属性，惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系，质量越大，惯性越大。
一对平衡力必须同时符合四个条件：大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在一条直线上。
物体在平衡状态下受平衡力的作用。
此题考查力学的多个知识点；平衡力的辨别与平衡状态的判断、惯性概念、力与运动的关系等，是一道综合性较强的题目。
7.【答案】A 
【解析】解：因为气泡上升时，深度h变小，
所以，由可知气泡受到水的压强变小，故气泡的体积变大。
又因为一定质量的气体，体积变大，压强变小，
所以，气泡内的压强p变小；
因为气泡的体积变大，排开水的体积变大，
所以，由可知气泡受到水的浮力变大。
故选：A。
一定质量的气体，体积变大，压强变小，在水中上浮过程中，气泡所处的深度减小，由液体压强公式知道受到水的压强变小，气泡的体积变大，据此分析气泡内压强的变化；
气泡的体积变大，由阿基米德原理分析气泡受到浮力的大小变化。
本题考查了学生对液体压强公式、阿基米德原理公式的掌握和运用，能分析出气泡的深度变化和体积变化情况是本题的关键。
8.【答案】C 
【解析】解：A、阿基米德原理不仅适用于浸在液体中的物体，也适用于浸在气体中的物体，故A错误；
B、牛顿是力的基本单位，浮力是力的一种，所以其单位也是牛顿，故B错误；
C、一标准大气压的数值等于高度差为760mm水银柱产生的压强，故C正确；
D、马德堡半球实验是历史上第一个证明大气压强存在的实验，故D错误。
故选：C。
阿基米德原理不仅适用于浸在液体中的物体，也适用于浸在气体中的物体；
力的单位为牛顿；
标准大气压的数值相当于760mm水银柱产生的压强；
马德堡半球实验是历史上第一个证明大气压强存在的实验。
本题考查了阿基米德原理的应用、力的单位和大气压的相关知识，关键是将课本知识内容记忆清楚，仔细分析即可。
9.【答案】B 
【解析】解：A、奶茶杯上宽下窄，杯底受到的液体压力不等于杯内液体重力，故A错误；
B、均匀的柱状面包放在水平桌面上，对桌面的压力，沿竖直切割，G和S成倍的减小，由压强公式可知，剩下部分对桌面的压强不变，故B正确；
C、桥墩下部埋入泥中很深，下部没有水，所以桥墩的下部不受浮力的作用，故C错误；
D、密度计在不同液体中漂浮，受到的浮力和自身的重力相等，重力不变，受到的浮力不变，根据阿基米德原理可知，浸入体积越小，则排开液体的体积越小，说明被测液体的密度越大，故D错误。
故选：B。
只有直壁形容器中，液体对容器底部的压力才等于液体的重力；
物体在水平桌面上，对桌面的压力，竖直切去后，G和S成倍的减小，由压强公式分析求解；
浸没在液体中的物体，液体对物体向上的压强大于向下的压强，向上的压力大于向下的压力，物体受到向上和向下的压力差的作用，这个压力差是物体受到的浮力；
密度计是用来测量液体密度的测量仪器，密度计在液体中漂浮，液体的密度越大，排开液体的体积越小。
本题考查压力及重力与压力的区别、压强的大小比较、浮力、浮沉条件和阿基米德原理的应用，考查的知识点比较多，重点考查学生对所学物理知识的综合应用能力。
10.【答案】A 
【解析】解：已知深浅相同，可知二人压力作用效果相同，也就是压强相等，即；
小吴的脚印较大，，由可得，，故A正确。
故选：A。
物理学中用压强来描述压力作用的效果，根据脚印深浅相同，可知二人压力作用效果相同，也就是压强相等，即，然后利用的变形公式进行分析得出压力的大小关系。
此题考查的是压强物理意义和压强计算公式的定性分析，运用了控制变量的方法。
11.【答案】C 
【解析】解：A、由可得木块的体积为：
，故A错误；
B、木块浸没在水中，木块受到的浮力为：
，故B错误；
C、剪断细线后，木块、烧杯和水受到的总重力等于台秤托盘受到的压力，即台秤托盘受到的压力为：
，故C正确；
D、木块浸入水中，此时木块受到的浮力是大于重力的，当绳子剪断后，木块漂浮在水面上，水位会下降。容器底部受到的压力会减小，整个过程，水对杯底的压力变化量等于木块浮力的变化量，木块漂浮时排开水的体积小于浸没时的体积，浮力变小，所以木块浮力的变化量不为0，则剪断细线前后，水对杯底的压力变化量不等于0，故D错误。
故选：C。
由密度公式算出木块的体积；由阿基米德原理算出剪断细线前，木块受到的浮力；
将杯内物体当作一个整体进行分析解答；
根据力的平衡的条件分析水对杯低的压力。
此题考查了阿基米德原理、力的平衡条件的应用，综合性较强，有一定的难度。
12.【答案】C 
【解析】解：
AB、A球沉底部，物体受到的浮力，液体密度，
B球漂浮，物体受到的浮力，液体密度，
C球悬浮，物体受到的浮力，液体密度，
因三个小球完全相同，可得到三容器中液体的密度大小关系是：；
也可得到三容器中物体受到浮力的大小关系是：，
，三个小球排开液体质量的大小关系是：；故AB错误；
C、烧杯底部对桌面的压力等于容器中所有物体的总重力，
放入物体前烧杯对桌面的压力为：------①，
放入物体后烧杯对桌面的压力为：------②，
三个相同烧杯中都装满水，里面的水的重力相等，
据此可得：放入物体前后烧杯对桌面的压力变化量：，
由阿基米德原理知：，所以，
由于甲球下沉至容器底部，乙球漂浮，丙球悬浮，则，，；
由于，则，所以，
又由可知，由于三容器底面积相同，故，故C正确；
D、柱形容器中，，由于容器中物体受到浮力的大小关系是：，
故取出物体后液体对容器底部压力的变化量的大小关系为：，故D错误。
故选：C。
根据图中物体的沉浮情况，得出对应浮力与重力、液体密度和物体密度关系。
根据阿基米德原理可知：，要判断大小关系，只需要判断物体受到的浮力关系。
由于烧杯底部对桌面的压力等于容器的总重力，则根据相同的烧杯装满水的，球的重力关系和排开水的重力关系，判断出压力的关系，在根据判断压强关系。
浮力是液体对物体上下表面的压力差，本质是水对物体向上的压力，力的作用是相互的，所以可得到物体对水向下的压力大小等于物体受到的浮力；在柱形容器中，物体放入或取出后容器底部变化的液体压力就等于物体变化的浮力，即。
本题考查了学生分析推理的能力，本题中解题的关键是由物体在水中所处的状态判断其密度和浮力大小的关系、知道烧杯底部对桌面的压力等于容器的总重力。其中对变化量的考查难度很大。
13.【答案】相互  形状 
【解析】解：用手拍桌面，手给桌面一个力的作用，桌面会给手一个反作用力，所以手感到疼，说明物体间力的作用是相互的；
用力捏一下空易拉罐，易拉罐受力形状发生了改变，说明力可以改变物体的形状。
故答案为：相互；形状。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的；
力的作用效果是可以改变物体的运动状态和形状。
本题考查了对力的概念和力的作用效果的理解，属于基础题。
14.【答案】北京  减小 
【解析】解：
液体的沸点随气压的减小而降低，在北京水的沸点为，说明此时北京的气压为一个标准大气压；拉萨和珠穆朗玛峰的海拔高度在逐渐升高，水的沸点在逐渐降低，说明随着海拔的升高，水的沸点越来越低，说明大气压随高度增加而减小。
故答案为：北京；减小。
大气压随着高度的增加而减小；在标准大气压下，水的沸点为，并且气压越小，水的沸点越低。
本题考查大气压强与高度的关系，沸点与气压的关系，属于基础内容，也是中考考查的识记性内容。
15.【答案】漂浮   
【解析】解：船静止漂在水面上，故可知其处于漂浮状态；
根据换算关系可知，船的长度a、宽度b和吃水深度h分别为：
，，，
故排开水的体积，
船受到的浮力，
由于船处于漂浮状态，船和货物的总重和船受到的浮力是一对平衡力，故艘船和货物的总重。
故答案为：漂浮；。
停在水面上的船处于漂浮状态；
根据换算关系求得船排开水的体积，由可求得船受到的浮力，由于船处于漂浮状态，船和货物的总重和船受到的浮力是一对平衡力。
此题考查物体浮沉条件的应用和浮力的计算，明确换算关系求得船排开水的体积是解答此题的关键。
16.【答案】小  8 
【解析】解：无风时，托盘测力计示数为15N说明飞机受到的重力为15N。
对飞机吹风时托盘测力计的示数变为7牛，示数减小，托盘测力计示数减小的原因是空气在流速大的地方压强小、空气在流速小的地方压强大，飞机受到了一个向上的升力，升力的大小为。
故答案为：小；8。
对飞机吹风时，流过机翼上方的空气流速大，压强小，流过机翼下方的空气流速小，压强大。机翼上下方所受到的压力差便形成向上的升力。
本题考查流体压强与流速关系的应用，并证明了飞机升力的产生。
17.【答案】变大   
【解析】解：由图乙知段，合金体从接触水面到刚浸没，排开液体的体积逐渐变大，测力计示数变小，由称重法测浮力，合金块受到的浮力变大；
物体完全浸没时，排开水的体积最大，受到的浮力最大，由称重法测浮力，合金块浸没时受到的浮力最大，则物体受到的最大浮力：
。
故答案为：变大；。
合金体从接触水面到刚浸没的过程中，排开液体的体积变大，由测力计示数变小，根据称重法测浮力可知圆柱体受到的浮力变化；
由称重法测浮力可知合金块浸没时受到的浮力即为物体受到的最大浮力。
本题考查了称重法求浮力公式和阿基米德原理的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
18.【答案】150 25 
【解析】解：
当时，则甲切去部分的重力为：
，
切去部分在容器乙内漂浮，又因为乙为柱形容器，则水对容器底部的压力变化量为：
，
则水对容器底部的压强变化量为，
；
若切去部分在容器乙内漂浮，浮力等于重力，则，
若要使，则切去部分的底部会接触容器乙的底部，此时水位高度为：
，
所以水会溢出，最终水位高度应为容器乙的高度9cm，则水对容器底部的压强变化量为：
，
又因为溢出水的体积为：，
则溢出水的重力为：
，
则容器对桌面的压力变化量为：
，
又因为，
则容器对桌面的压强变化量为：
，
解得：。
故答案为：150；25。
当时，根据可求出甲切去部分的重力，切去部分在容器乙内漂浮，又因为乙为柱形容器，则水对容器底部的压力变化量等于切去部分的重力，从而求出水对容器底部的压强变化量；若切去部分在容器乙内漂浮，浮力等于重力，则，所以若要使，则切去部分的底部会接触容器乙的底部，根据体积关系可求出此时水位高度，从而可判断水是否会溢出，根据可求出此时水对容器底部的压强变化量和溢出水的重力，根据可求出容器对桌面的压力变化量，从而可求出容器对桌面的压强变化量。
本题为力学综合题，考查了学生对重力公式、密度公式、液体压强公式、压强定义式的掌握和运用，本题难点在判断得出只要水溢出后，木块对甲容器底部刚刚接触恰好处于漂浮时，水对容器底部的压强增加量为与容器对地面的压强增加量为是始终相等的，属于难题！
19.【答案】解：橡皮所受重力的方向竖直向下，从橡皮的重心竖直向下作出重力G的示意图，如图所示。
[image: ] 
【解析】画力的示意图，就是用一条带箭头线段表示出力的三要素，所以要先正确分析力的大小、方向和作用点，再根据力的示意图的要求作出力的示意图。橡皮受的重力竖直向下，从橡皮的重心向下作重力的示意图。
物体所受的重力总是竖直向下，与物体的运动状态无关。作重力的示意图时，一定要注意：方向竖直向下。
20.【答案】解：过O点沿竖直向上的方向画一条有向线段，用符号F表示，即为求所受浮力示意图。如图所示：
[image: ] 
【解析】明确物块受到的浮力的方向和作用点，根据力的示意图的画法作图即可：
画力的示意图的一般步骤为：一画简图二定点，三画线，四画尖，五把力的符号标尖边。按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图。
此题考查力的示意图的画法，关键是知道浮力的方向总是竖直向上的，难度不大。
21.【答案】海绵凹陷的程度  可以  乙、丙  小  A 木板形变不明显 
【解析】解：实验中通过观察海绵的凹陷程度来比较压力的作用效果，采用了转换法。沙子在压力的作用下的实验现象也比较明显，所以我们可以用沙子代替海绵来完成实验‘’
由图乙、丙可知，压力大小一定时，乙中受力面积更小，海绵的凹陷程度更大，故得出结论：在压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显，即说明猜想二是正确的。
A.图钉的一端做得很尖，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故A符合题意；
B.严禁货车超载，是因为在受力面积一定时，压力越大，压强越大，故B不符合题意。
故选A。
丙、丁两图中受力物体不同，丁中的木板形变不明显，所以出现了前后两个结论不一致的情况。
故答案为：海绵凹陷的程度；可以；乙、丙；小；A；木板形变不明显。
本实验通过海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果，采用了转换法；选用的受压材料形变要明显；
压力的作用效果与压力的大小和受力面积的大小有关，实验时应采用控制变量法，
即探究压力的作用效果与压力大小的关系时应控制受力面积的大小不变，
探究压力的作用效果与受力面积时应控制压力的大小不变，据此分析回答；
压力的作用效果不能通过不同受压面的凹陷程度来判断。
本题探究“压力的作用效果跟什么因素有关”的实验，主要考查控制变量法及转换法的应用和增大减小压强的运用。
22.【答案】水平  甲、乙  无关  0 压力  不需要 
【解析】解：测量前，观察弹簧测力计，发现指针不在零刻度线，为了准确测量滑动摩擦力，实验前应该先在水平方向对弹簧测力计的指针调零；
图甲、乙两次压力相同，乙中接触面粗糙，测力计示数也大，实验说明：在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
比较图丙、丁两次实验可知，压力和接触面粗糙程度相同，而接触面积不同，测力计示数相同，滑动摩擦力相同，可得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积大小无关，图丙中木块A、B一起做匀速直线运动时，B相对A没有相对运动的趋势，则木块B受到的摩擦力为0N；
小明对实验装置进行了改进，如图戊所示。两个传感器可分别显示拉力和压力的大小。往沙桶中加减沙子，改变了压力，而接触面粗糙程度不变，目的是探究滑动摩擦力的大小与压力的关系。滑动摩擦力与物体运动速度无关，实验过程中，不需要匀速拉动长木板。
故答案为：水平；甲、乙；无关；0；压力；不需要。
弹簧测力计使用前应在测力计方向上调零；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，据此分析回答；
比较图丙、丁两次实验可知，压力和接触面粗糙程度相同，而接触面积不同，结合二力平衡条件分析；
滑动摩擦力产生的条件：两接触面粗糙，且相互挤压，有相对运动的趋势或相对运动；
往沙桶中加减沙子，增大了压力，而接触面粗糙程度不变，据此分析；
实验过程中，铁块相对地面处于静止状态，根据二力平衡分析。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用和对实验方案的改进，体现了对过程和方法的考查。
23.【答案】物体排开液体体积  ⁻      寻找普遍规律 
【解析】解：分析乙、丙两图可知，液体的密度相同，金属块排开液体的体积不同，测力计的示数不同，根据可知浸在液体中的物体所受的浮力大小不同，故浸在液体中的物体所受的浮力大小跟物体排开液体的体积有关；
根据甲、丙可知，金属块浸没在水中受到的浮力；
根据阿基米德原理可得金金属块排开的水的体积：
；
根据甲、丁可知，金属块在盐水中受到的浮力；
因为物体在图丙和丁中均是完全浸没，则在两种液体中排开液体体积相同且等于金属块的体积，即：；
根据阿基米德原理可知，盐水的密度为：；
①由乙、丙两图可知，金属块下表面在乙图中所处的深度小于在丙图中的深度，由可知，；
②根据浮力产生的原因可知金属块上表面与下表面的压力差大小即等于金属块受到的浮力，
根据中分析金属块完全浸没在水和盐水中受到的浮力大小分别为2N和，由此可知；
在小桶在接水之后可直接计算水的重力，应先测量空桶的重。然后再测出石块的重力，并直接浸入水中观察测力计的示数。最后测排出的水和小桶的总重，求排出的水的重力。因此，合理的顺序应为：DBCA；
为排开水的重力，为铁块受到的浮力，所以若成立，则可得出结论：浸在液体中的物体，受到的浮力等于物体排开液体的重力，即阿基米德原理的内容；
为了使实验结论更具有普遍性和代表性，应换用其他的液体进行实验。
故答案为：物体排开液体的体积；；；；<；；；寻找普遍规律。
分析乙、丙两图可知，液体的密度相同，金属块排开液体的体积不同，测力计的示数不同，根据可知浸在液体中的物体所受的浮力大小不同，据此得出结论；
根据甲图可知物体的重力；根据图丙和算出金属块浸没水中时受到的浮力，再根据求出金属块的体积；
结合图丁和算出金属块浸没盐水中时受到的浮力，因为物体在图丙和丁中均是完全浸没，则在两种液体中排开液体体积相同且等于金属块的体积，最后根据求出盐水的密度；
①分析乙、丙两图中金属块的下表面所处的深度，根据比较两者压强之间的关系；
②根据浮力产生的原因可知金属块上表面与下表面的压力差大小即等于金属块受到的浮力；
对于实验的合理顺序，我们应把握住两点，一是小桶是用来接排出的水的，在接水之前必须先测出空桶的重；二是物块要先测重力，再直接浸入水中才不会重复，依据这些分析可得出更加合理的顺序；
掌握阿基米德原理的内容，根据其进行解答；
该实验为使结论具有普遍性和代表性，应换用不同液体进行实验。
本题考查了探究浮力大小的实验，涉及到称重法求浮力、阿基米德原理的应用、密度的计算等，有一定难度。
24.【答案】高度差  能  B 乙、丙  密度    A 
【解析】解：形管压强计是通过观察U形管中液面高度差显示橡皮膜所受压强大小；
用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中的液体能灵活升降，则说明装置不漏气；
使用压强计前，发现U形管左右两侧的水面有一定的高度差，为了使U形管左右两侧的液面相平，只需要将软管取下，再重新安装，这样的话，U形管中两管上方的气体压强就是相等的，当橡皮膜没有受到压强时，U形管中的液面就是相平的，故选B；
比较图乙和丙，液体密度相同，深度不同，U形管两侧液面的高度差不同，液体压强不同，可以得到同种液体，液体压强的大小与液体的深度有关；
探究液体压强和液体密度的关系，应控制金属盒在液体中深度相同，液体的密度不同，因此应选择图丙和图丁进行实验；
根据可知，液体的密度越大，深度越大，压强越大，液体的压强与U形管粗细无关，所以在烧杯中换密度更大的液体，U形管左右两侧液面的高度差都将变大；“向U形管中加水”不能使两侧液面高度差对比更加明显，故选C；
将扎有小孔的装满水的矿泉水瓶打开瓶盖放入盛有盐水的水槽中，距离盐水液面、距离矿泉水瓶中水液面的孔图中未画出的位置几乎没有水和盐水交换，说明两种液体压强相等，
，
盐水的密度：；

[image: ]
如图，由于B点有水喷出，说明B点水产生向外的压强大于盐水产生向内的压强，
即，
，
因为，
所以，
故在A点水产生向外的压强大于盐水产生向内的压强，所以水会喷出；
故选：A。
故答案为：高度差；能；；乙、丙；密度；C；；A。
形管压强计是通过观察U形管中液面高度差显示橡皮膜所受压强大小；
使用液体压强计前一定要检查装置是否漏气，用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中的液体能灵活升降，则说明装置不漏气；
形管右端的上方是和大气相通的，等于大气压，使用压强计前，发现U形管左右两侧的液面有一定的高度差，要取下软管，让U形管左端液面和大气相通，这样U形管两侧的液面就是相平的；
液体压强与液体的深度和液体的密度有关，研究液体压强与其中一个因素的关系，要控制另外一个因素不变；根据来分析压强和液体密度的关系；
将扎有小孔的装满水的矿泉水瓶打开瓶盖放入盛有盐水的水槽中，距离盐水液面、距离矿泉水瓶中水液面的孔图中未画出的位置几乎没有水和盐水交换，说明两种液体压强相等，据此分析解答；
因为B点有水喷出，说明瓶内压强大于瓶外压强，因为AB两点间的水的压强小于盐水压强，从而判断A点内外压强，液体将从压强大的地方流入压强小的地方。
这是一道综合实验题，考查了压强计的原理，知道液体压强计的操作要求，还要能灵活运用控制变量法，同时还考查了流体压强与流速的关系。
25.【答案】解：人与雪橇的总质量为200kg，则人与雪橇的总重力；
匀速滑行时，冰面对雪橇的摩擦力为总重力的倍。匀速直线运动，拉力等于阻力，拉力；
每只雪橇犬能提供50N的拉力，则至少需要的雪橇犬的数量为
。
答：人与雪橇的总重力为2000N；
至少需要4只雪橇犬才能使雪橇匀速直线运动。 
【解析】根据人和雪橇的总质量，求出受到的重力。
雪橇匀速直线运动时，拉力和摩擦力是一对平衡力。根据摩擦力等于总重的倍，可求拉力大小，就可以求出需要的雪橇犬的数量。
该题考查了平衡力及重力的计算。题目简单，属于基础考查。
26.【答案】解：水杯对桌面的压力：，
水杯对桌面的压强：；
杯子内水的深度：，
水对杯底的压强：；
由可知，水对杯底的压力：；
此时水对杯底的压强：，
由可知，此时水的深度 。
答：水杯对桌面的压强为1500Pa；
水对杯底的压力为；
若在杯中加入一些水后，水对杯底的压力变为4N，此时水的深度是。 
【解析】水杯对桌面的压力等于水杯和内水的总重力，根据求出水杯对桌面的压强；
根据求出水对杯底的压强，根据求出水对杯底的压力；
根据求出此时水对杯底的压强，根据求出杯内水的深度。
本题考查液体压强公式、固体压强公式的灵活运用，注意水对容器底部的压力不一定等于水自身的重力。
27.【答案】解：由题意可知，静止时如图乙所示圆柱体排开水的体积等于圆柱体的体积，
即：，
则此时物体受到的浮力：；
物体的质量：；
物体的重力：；
物体静止时受到竖直向下的重力和竖直向上的浮力、支持力作用，由力的平衡条件可得，
物体受到的支持力；
水面上升的高度：，
水对容器底部的压强变化量：。
答：物体浸入水中时受到的浮力；
物体浸入水中静止后，容器底对它的支持力；
将物体浸入水中前后，水对容器底的压强变化量320Pa。 
【解析】圆柱体排开水的体积等于圆柱体的体积，利用阿基米德原理求所受浮力；
根据密度公式对物体受力进行分析，根据力的平衡条件计算容器底部对物体的支持力；
根据体积公式计算水面上升的高度，根据液体压强公式计算水对容器底部的压强变化量。
本题考查了固体压强、液体压强和浮力的计算，综合性较强。
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